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На заседании межведомственной комиссии по противодействию экстремизму, январь 2017 года
О ходе реализации Плана мероприятий по реализации Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года на территории Приморского края: итоги работы за 2016 г.
Во исполнение пунктов Плана мероприятий по реализации Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года на территории Приморского края в 2016 году департаментом информационной политики были осуществлены следующие мероприятия:
- на официальном сайте Администрации Приморского края были подготовлены и опубликованы 73 пресс-релиза по профилактике проявлений экстремизма и терроризма, гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений, реализации государственной национальной политики. На основе подготовленных материалов в средствах массовой информации федерального, краевого и муниципального уровней опубликовано более 570 новостей.
– в целях исполнения мероприятия «Подготовка и размещение в средствах массовой информации, на объектах наружной рекламы информационной продукции, направленной на профилактику экстремизма и терроризма» в рамках реализации основного мероприятия «Формирование нетерпимого отношения к проявлениям терроризма и экстремизма, повышение уровня антитеррористической защищенности объектов социально-культурной сферы» подпрограммы «Комплексные меры профилактики правонарушений, экстремизма и терроризма, незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ в Приморском крае» государственной программы Приморского края «Безопасный край» на 2015-2020 годы департаментом заключены три государственных контракта на общую сумму 2 972 163,72 рублей.
Информационные материалы размещались в региональных печатных изданиях - газете «Аргументы и Факты» - «Приморье» и газете «Московский комсомолец «МК - во Владивостоке», общий объем информационных материалов, направленных на профилактику экстремизма и терроризма составил 35 800 кв. см. 12 телевизионных сюжетов на данную тему размещались в эфире двух телевизионных каналов: «Телеканал «Россия» (Россия 1), «Российский Информационный Канал «Россия – 24»).
В рамках предоставления субсидии из краевого бюджета  организациям, осуществляющим деятельность в сфере производства и распространения социально значимой продукции средств массовой информации в 2016 году заключено 4 соглашения по тематическому направлению «Проекты, направленные на профилактику экстремизма, гармонизацию межнациональных отношений, развитие межэтнического взаимопонимания, продвижения идей межнациональной и религиозной толерантности». Реализованы следующие проекты:
Общественным учреждением «Редакция уссурийской газеты «Коммунар» выполнен проект «Дружная семья!» общим объемом 10 полос; информационные материалы включают в себя обзорные статьи общим объемом 6 полос, аналитические статьи общим объемом 2 полосы, репортажи общим объемом 2 полосы.
Федеральным государственным унитарным предприятием «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания» выполнен проект «Цикл телевизионных материалов о межнациональных отношениях и борьбе с проявлением экстремизма и терроризма»: 28 телевизионных сюжетов (56 с учетом повторов), 84 аудиоверсий телевизионных сюжетов (с учетом повторов), 3 специальных репортажей (6 с учетом повторов), аудиоверсий специальных репортажей с учетом повторов – 9, 14 радиоинтервью (42 с учетом повтора), размещение «Россия 24. Приморье», «Россия 1. Приморье», «Радио России. Приморье», «Вести FM. Владивосток»; «Радио Маяк. Владивосток».
Редакцией газеты «Находкинский рабочий»  подготовлен проект «Профилактика экстремизма, гармонизация межнациональных отношений, развитие межэтнического взаимопонимания, продвижение идей межнациональной и религиозной толерантности» общим объемом 16 полос формата А3).
– проведено четыре заседания межведомственной рабочей группы по профилактике экстремизма в средствах массовой информации и сети интернет, созданной решением межведомственной комиссии по профилактике экстремизма при Администрации Приморского края.
Среди рассматриваемых на заседаниях рабочей группы вопросов – межведомственное взаимодействие, обмен информацией, обсуждение аспектов информационной политики по профилактике проявлений экстремизма в публикациях СМИ и сети интернет, определение наиболее популярных социальных сетей и форумов Приморского края и возможностях распространения профилактического интернет-контента в них.
	По итогам работы рабочей группы налажено межведомственное взаимодействие по проведению профилактических информационных мероприятий, в т.ч. разработана концепция информационной политики по профилактике проявлений экстремизма в публикациях средств массовой информации и сети интернет в Приморском крае на 2016-2017 годы, схема межведомственного взаимодействия по распространению профилактического контента в социальных сетях и форумах (прилагаются), развивается тематический раздел «Приморье – территория дружбы» официального сайта Администрации Приморского края и органов исполнительной власти Приморского края в сети интернет;
– в эфире телеканала «Общественное телевидение Приморья» на протяжении всего года распространялись видеоматериалы о профилактике терроризма, в том числе, разработанные по заказу национального антитеррористического комитета. В течение мая – июня организован показ тематических видеофильмов, созданных по заказу национального антитеррористического комитета, в программе «Автопатруль» демонстрируются видеоролики антитеррористической направленности, выходят информационные материалы по профилактике экстремизма и терроризма: тематические передачи, например, «В центре внимания», куда приглашаются эксперты по данному вопросу;
– совместно с департаментом внутренней политики в социальных сетях Приморского края проведен фотоконкурс ко Дню народного единства. Участие в мероприятии приняли жители Артемовского, Находкинского, Уссурийского и Владивостокского городских округов.
Проведен традиционный семинар для главных редакторов СМИ «Национальный вопрос и масс-медиа: укрепление общественного согласия и профилактика экстремизма». В его повестку вошли доклады экспертов на темы «Межконфессиональные отношения в Приморье: новые вызовы», «Межнациональные отношения в Приморском крае: роль СМИ, тенденции, события, факты», «Миграционная политика на территории Приморского края: тенденции 2016 года»

